

# 第19届中国上海国际艺术节

特别报道



天下艺术家

14 首席编辑/胡欣 视觉设计/戚黎明

## 一座充满艺术气息的 一个献给人民大众的

# 城 节

### 中国上海国际艺术节今晚开启一个月的惠民模式



上海民族乐团《炫彩中国》献演上海国际艺术节“艺术天空” 本版图片均 记者 郭新洋 摄

艺术天空下，璀璨星辰时。为人民大众的美好生活增色，第十九届中国上海国际艺术节今晚启幕。由中国上海国际艺术中心委约，90后作曲家龚天鹏以中国共产党在上海为背景创作的交响合唱音乐作品《启航》，在上海大剧院奏响，向党的十九大献礼。向来以“人民大众的艺术节”为宗旨的演艺盛会，就此揭开为期一个月的欢歌笑语。今天，本报聚焦惠民主题，展现艺术节的“天下艺术家”。

作为第19届中国上海国际艺术节“艺术天空”板块开幕音乐会，上海民族乐团《炫彩中国》民族音乐会昨晚在上海城市草坪广场率先与观众们见面。乐团主创选取了富含各民族音乐特色的乐曲，将汉族、藏族、维吾尔族、朝鲜族、佤族、基诺族、苗族和蒙古族的音乐素材糅合起来，激情昂扬的民族管弦乐把艺术追求融入时代潮流，以坚定的文化自信、高度的文化自觉回应时代呼唤、人民期盼，勾画出喜迎十九大、喜迎第19届中国上海国际艺术节的节日庆典场面。

#### “艺术天空”免费预约

一座城市文化气质的养成离不开传承与创新脚步，从2014年诞生至今的“艺术天空”系列活动，始终秉承着好节目集中、好节目惠民的理念。今年，“艺术天空”城市草坪天天演活动共计46台、94场演出，将在黄浦城市草坪音乐广场、长宁中山公园、静安公园、杨浦森林公园这4个户外及全市各区约20个室内场地举行。

“艺术天空”的舞台上，既有贵州文化周的重点演出大型民族歌舞诗《多彩和鸣》、2017京津沪渝直辖市群星奖作品巡演，还有来自欧洲各国清澈纯净的人声合唱团音乐会、“一带一路”沿线国家院团的优秀剧目等。观众可直接在本届艺术节官网上进行“艺术天空”观演免费预约，除此之外，“12小时特别活动”与“森林音乐会”作为亮点板块，将继续以公益的价格，为市民降低走近艺术的门槛。

今年是贝多芬逝世190周年，本届艺术节特别策划了以“颂”为主题的“12小时特别活动”，观众可以在上海城市草坪广场欣赏青年小提琴家对经典作

品的现代演绎、感受欢乐颂遇上风雅颂的奇妙碰撞、通过虚拟现实技术伴着《月光奏鸣曲》穿越时空之门走进贝多芬的美丽梦境。

#### 首次设学生观剧团

艺术教育版块则以“精准化分龄定位、精细化分层设计”，形成了“面向学生、面向青年、面向家庭、面向艺教从业者以及聚焦特殊人群”的艺术教育的辐射网络，分为特别活动、讲座与导赏、艺术工作坊、艺术进校园、学生进剧场五大板块，预计将有55项、110场活动在全市校园、商圈、社区展开。

学生观剧团是本届艺术节全新活动，来自全市的260名大、中学生通过选拔，组成了第一批学生观

剧团。学生观剧团的主要活动由观摩剧目、互动交流和学生评分评论等环节构成。成员将观摩本届艺术节三大类共24台剧目，如音乐类有艺术节开幕演出《启航》、叶国辉与捷克国家交响乐团合作的《听见中国》等，舞蹈类有荷兰舞蹈剧场的《狩猎我心》、青年舞蹈家赵梁的原创作品《舞术》等，戏剧戏曲类有罗伯特·威尔逊的《关于无的演讲》等。

#### 热门剧都有优惠票

作为中国上海国际艺术节颇具影响力的惠民活动，优惠票今年依然延续了销售点覆盖全市、演出项目全覆盖及销售时间全程覆盖的传统。10月10日-11日、10月16日-17日，本届艺术节设置了2轮优惠票的线下销售。市区总启动点安排在艺海剧院，这也是演出项目最全且票量最多的点，热门演出票都会在艺海启动点进行销售，10月12日起，艺海剧院票房常设第十九届中国上海国际艺术节优惠票销售点，实现线上线下共同销售。

30元可以观看到悉尼舞蹈团的现代舞《反向》，20元可以欣赏到英国天使之翼童声合唱团音乐会，10元可以观看到剧目《阿Q与孔乙己》……惊人的优惠力度让往日出现在各家餐饮店门口的“长龙”景象出现在了各售票地点。优惠票首发当天，不少市民为了能买到心仪演出的优惠票，提前一天就在售票地点蹲守。杨靖表示：“优惠票是每届艺术节的传统，我们会采购艺术节10%的票子，再以优惠票的形式发售，其中的差额是由政府补贴市民的。很多中老年市民上网不方便，线下销售优惠票就给了所有热爱艺术的市民一个公平的机会。” 见习记者 赵玥

### “艺术天空”精选

- 德国德累斯顿童声合唱团音乐会  
时间 10月20日 地点 上海城市草坪音乐广场
- 2017京津沪渝直辖市群星奖作品巡演  
时间 10月21日 地点 上海城市草坪音乐广场
- 上海共青森林音乐节 查理·席姆与捷克国家交响乐团音乐会  
时间 10月28日 地点 共青森林公园
- 12小时特别活动“青春致敬贝多芬”音乐会  
时间 10月29日 地点 上海音乐厅
- “爱我中华 多彩贵州”贵州文化周贵州省歌舞剧院大型民族歌舞诗《多彩和鸣》  
时间 10月29日 地点 静安公园

大型交响合唱《启航》昨晚在上海大剧院彩排，廖昌永在演唱

大型交响合唱《启航》昨晚在上海大剧院彩排，许蕾在演唱